

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

Redacción:
Administración:
Calle de Barbieri
núm. 8, ent.
Apartado, 436

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico.
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

ANUNCIOS, RECLAMOS, COMUNICADOS,
ESQUELAS MORTUORIAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

5 cts.

Este diario insertará cuantos escritos reciba en defensa de los intereses militares y navales, siempre que la Dirección los estime compatibles con las leyes y consideración públicas.

5 cts.

TODA LA CORRESPONDENCIA DIRÍJASE
AL ADMINISTRADOR
APARTADO DE ORREOS, NÚM. 436

Recuerdos

LA INFANTERÍA ESPAÑOLA

El arcabucero español que en la batalla de Rebec mató a Bayardo, el caballero sin tacha y sin miedo, planteó el complicado problema táctico, cuya solución en nuestros días aún se persigue.

Pero, desde entonces, la superioridad de la Infantería empieza a manifestarse, y el genio de Nicolás Maquiavelo demuestra en teoría la preponderancia de dicha arma en organización y en táctica, encargándose de probarlo en los campos de batalla el Gran Capitán y toda aquella pléyade de soldados ilustres que mandaron nuestros ejércitos, y en los que tan maravillosamente se juntaban la inteligencia y la acción.

La táctica y el arte militar modernos arrancan de la resurrección de la Infantería, y la resurrección de la Infantería, ¿quién lo dudará es una gloria española. Se debe a las inimitables campañas de Gonzalo de Córdoba. En este punto están de acuerdo propios y extraños. La admiración hacia nuestros inmortales tercios es universal.

Los «señores soldados» de la vieja infantería española, altivos como reyes, aunque pobres cual mendigos, inquietos, aunque obedientes al mandato para la pelea; quisquillosos en punto a valor, llamando desdefiosamente naciones a sus auxiliares, obtuvieron, tras rudas luchas, las victorias de Seminara y Cerinola, y desde los lodazales de Garrelino conquistaron el reino de Nápoles. Sin víveres y sin dinero, pocos y desatendidos los soldados de Gonzalo, parecían como dice un escritor insignie—que en sus fatigados cuerpos sólo vivía el alma briosa de su ilustre capitán.

«Hermoso don—añade—, de que la Naturaleza es avara, este de saber unir a la suya las voluntades todas de un ejército»

¿Qué triunfos los triunfos de las viejas tropas de Italia! ¡Aún no habían descansado de las fatigas de Nápoles, y ya estaban en Orán, con Cisneros y Pedro Navarro, arrebatando al suelo africano, en breves horas, su mejor plaza, y de allí a poco, con el Rey Católico, conquistaban Navarra en quince días, estrechando a Francia por todas partes y efectuando la retirada imponente de Ravena, uno de los más preclaros timbres del valor español, aniquilando al vencedor y obligándole a evacuar la Italia!

¡Sólida, fiera, invicta infantería, que eclipsa la fama tradicional del mercenario suizo, infatigado con sus hazañas de Granercy y Morat, tan caras para Carlos el Temerario! ¡Sólida, fiera, invicta infantería que, abandonada por los alemanes que cejan, triunfa en la Mota, concluyendo así con la influencia peninsu-

lar de la terrible Venecia; que obtiene en Pavía inconcebible victoria y asalta a Roma y conserva el Milanesado y pelea en Túnez, Francia y Alemania a las órdenes de Carlos V; que vence en San Quintín y lucha en los Países Bajos, realizando increíbles hechos militares en los sitios de Harlem, Mons, Middelburgo, Ramekins y Gertruidemburg, y en las batallas de Gemmingen, Mock, Gembloux y cien más.

¡Sólida, fiera, invicta infantería, que fué a Lepanto con D. Juan de Austria; a Méjico, con Hernán Cortés; al Perú, con Pizarro; a la conquista de Portugal, con Alba y Sancho Dávila; a la reconquista de Flandes y al socorro de París, sitiado por Enrique IV, con Farnesio; que pasó el Rhin con Mondragón y castigó con Verdugo en el Luxemburgo las correrías de Guillermo de Nassau; que se apoderó de Cambrai y ganó la batalla de Doullens con el conde de Fuentes, y entró en Amiens con Tello y se sacrificó heroicamente en Newport, metida en arena hasta la rodilla, y derrotó en Nordlingen a los suecos, guiados por los mejores discípulos de Gustavo Adolfo, mereciendo que Alemania entera la aclamara por libertadora.

¡Sólida, fiera, invicta infantería, que en Rocroy pagó ajenas culpas, ilustrándolas con conducta inimitable, sellando allí con sangre su antigua reputación aquellos tercios inmortales, batidos en brecha como una muralla, inmóviles cual columnas de granito... y demostrando—contra lo que equivocadamente se ha pretendido luego—que el hecho táctico, indiscutiblemente adverso, no podía señalar la hora de la muerte para la vieja infantería española, que vive y vivirá eternamente, mientras no se la prive, en la paz, de los elementos necesarios para responder a su misión en la guerra y se la lleve con acierto al combate cuando llega la hora del peligro!

¡Sólida, fiera e invicta infantería, que abandonada en Lens, permaneció firme, primero formando un cuadro, luego un sólido, y por último un montón de cadáveres y heridos destrozados por la metralla, que se cebó en aquellas reliquias; que en Valenciennes demostró de nuevo sus grandes cualidades, a pesar de la inferioridad numérica; que en el atolondramiento de Dunquerque, apostada en una duna, resistió con su proverbial denuedo, rechazando las furiosas cargas de la caballería inglesa... y que en la sangrienta hecatombe de Fleurus fué el único cuerpo de tropas que brilló a las órdenes de Waldek, por su solidez y tenacidad!

Federico de Madariaga.

EJERCITOS NUEVOS

Leemos que el corresponsal de la Agencia Havas, en Salónica, ha interrogado a un alto personaje japonés, y entre otras cosas le ha dicho que los alemanes disponen en la China de varias potentes estaciones radiotelegráficas, y además de una gran fábrica, en cuyas cuevas se fabrican muchos fusiles y municiones.

Claro está que no hemos de dar ningún crédito a una información tan rara, como acudir a Salónica a enterarse de las cosas del extremo Oriente.

Además resulta cómico decir que se fabrican armas y municiones en las cuevas, como si se tratara de hacer medias con maquinillas de las que abundan en las casas.

El japonés se presenta un tanto irritado contra los alemanes y chinos por esa razón, y encuentra en cambio naturalísimo que el imperio nipón suministre toda clase de elementos a sus aliados.

Resulta por otra parte bien extraño, que en la China se fabriquen municiones y armas para los alemanes, y ellos las pidan a España, según creemos saber.

Los aliados pueden que aseguren que por este medio indirecto—y tan indirecto—vamos a surtir a los imperios centrales.

La verdad es que el viaje sería larguísimo si nuestros productos de Trubia, Oviedo, Sevilla, etc., fueran a la China y desde allí volverían a Europa.

En lo que no ha debido ser el fantástico informador, es en el modo de enviar a los alemanes elementos de guerra desde el eximperio celeste.

Pero al cabo, lo que hace es volver a poner sobre el tapete la cuestión de las municiones.

El modo de guerrear moderno está visto que consiste en demoler a cañonazos las fortificaciones más potentes y enviar al enemigo una lluvia espesa de hierro; es decir, en disparar sin cesar, cañones, ametralladores y fusiles.

Para ello, y contando con la enormidad de los frentes de batalla, son necesarios una organización perfecta, muchos hombres, muchas armas y muchas, muchísimas municiones.

No hay que decir que es precisa una grande y sostenida instrucción de tiro, porque esa nube de proyectiles se ha de ser eficaz tendrá que ir a donde hiera al enemigo, y además, el gasto colosal que supone un tan grande consumo de muni-

ciones, no es cosa de que se haga para convertir los disparos en salvos.

Como de la mano venimos a parar en que España necesita una transformación radical en su ejército.

Ya los ejércitos no van a campaña a vivir sobre el país, porque no hay ninguno capaz de subvenir a las necesidades de millones de hombres y por precisar un complicado mecanismo de servicios auxiliares.

Creemos que personal organizado de estos servicios, tenemos suficiente, según siempre venía manifestándose la queja de que en nuestra institución armada las ramas consumen al tronco. Pues engruesemos éste y quedará armonizado lo uno con lo otro.

De lo que sin duda no disponen nuestros cuerpos auxiliares es de material, y a ello hay que atender.

Pero, sobre todo, el municionamiento es una cuestión interesantísima.

Hay que fabricar municiones sin dolo, sin temor al gasto, pensando en que más caro nos saldrá, como siempre ocurrió, que los acortamientos nos hallaran sin prevenir.

No olvidando tampoco, que en caso de necesitar, encontraríamos ó no quien nos surtiera.

Al mismo tiempo hay que emplear mucho tiempo y dinero en el tiro, porque si esto se trata con economía, mañana el gasto será inútil.

En efecto, todos saben teóricamente manejar las armas de fuego; pero nadie es buen tirador sin tirar mucho.

No se pretenda que nuestros soldados ni nuestros artilleros hagan fuego eficaz sin haber practicado apenas.

Ya tienen buena labor las Cortes, si no prefieren el bizantinismo político a los intereses del país.

SARGENTOS DE INFANTERIA

EL ASCENSO A OFICIAL

Se concede el ingreso en las clases especiales de preparación a que se refiere el artículo 1.º del reglamento de 11 de Junio de 1908, por que ha de regirse la enseñanza de los sargentos del Ejército para el ascenso a oficiales de la Escuela de reserva retribuida, a los quinientos de cada arma de Infantería que figuran en la relación número 1, por ser los únicos de esa clase acogidos a la ley de 1.º del mismo mes y año que lo han solicitado y reúnen condiciones.

Asimismo quedan eliminados de la convocatoria los sargentos comprendidos en la relación número 2, por no reunir en 1.º de Junio próximo, fecha en que han de empezar los exámenes, las condiciones de tiempo que señala la repetida ley.

Relación número 1.—D. Enrique García Páez, del regimiento de Asia; D. Antonio Arna, del de Reina; D. Manuel Castrillón, del de Cerinola; D. Vicente Chirivella, del de Córdoba; D. Eferino Blanco, del de Cerinola; D. Isidro Berlanga, del de San Fernando; don Tomás Bermejo, del de Isabel II; D. Joaquín Ruiz de Porras, del de Almansa; D. Luis Cuevas, del de San Marcial; D. Isidro Ripollés, del mismo; D. Alfonso Rojas, de Cazadores de Barcelona; D. Francisco Gil Barcenilla, del regimiento de Extremadura; D. Pedro Palsón, del de la Princesa; D. Isafas Romero, del de Guipúzcoa, y D. Maximino de Barrio, del de Toledo.

Relación número 2.—D. Antonio Arjona, D. José Tejeiro, D. Luis Cernuda, D. Jaime Jaume, D. Manuel Tío, D. Julio Bañón y don Demetrio Juanes.

LEYENDO PERIODICOS

Comentarios de actualidad

«La Mañana» elogia las disposiciones del ministro de la Guerra para que desapareza el analfabetismo en el ejército, y después de poner como ejemplo a Alemania donde hay que reunir 10.000 reclutas para encontrar dos analfabetos, y de citar la disposición adoptada por el capitán general de Sevilla, Sr. Ximénez Sandoval, haciendo que una vez recibida la instrucción militar necesaria se dediquen especialmente los reclutas a desarrollar en los soldados analfabetos los conocimientos indispensables para librarse de ese estigma, añade:

«Alabemos el cuartel-escuela; alabemos al oficial-maestro. Hombres que han llegado a los regimientos ayunos de todo pan espiritual, pueden regresar a sus pueblos siendo ciudada-



El desayuno del general alemán von Emmich y sus oficiales ayudantes.

nos instruidos y útiles para la sociedad y para ellos mismos.

La ejemplaridad que de estas medidas se desprende es inmediata. Los mozos sorteaables correrán distinta suerte según sea el grado de cultura que posean. El menos ignorante saldrá más pronto su deuda con la Patria.

«Diario Universal» publica una carta de su corresponsal de Londres afirmando que la escuadra alemana se retiró del golfo de Riga, donde, por lo visto, fué sólo por vía de paseo.

«El Mundo» comenta las declaraciones del ministro de Hacienda sobre la necesidad de que se discutan los Presupuestos de 1916 y, entre otras cosas, dice:

«Desconocemos, por supuesto, las orientaciones tributarias del Sr. Bugallá; pero basta a nuestro propósito el que sepamos su desconfianza en las economías. Esto de las economías, que a raíz del desastre colonial tuvo otro nombre más pomposo, aunque igualmente inútil—reorganización de servicios—, se ha traducido en tantos planes de reforma como ministros han pasado por el ministerio de Hacienda.

Pero a la hora actual, el contribuyente español sabe que las economías del presupuesto no han parecido por ninguna parte y que la Deuda pública ha ido aumentando, aumentando en empréstitos para escuadras, para obras públicas, para armamentos militares, para muchas cosas en que naufragarían todas las preguntas de Cándido y todos los optimismos de Pangloss».

«La Epoca» niega que las autoridades se desentendan de la cuestión del pan como afirma «El Liberal»; pues se preocupan de ella el ministro, el gobernador civil y el alcalde de Madrid.

«Lo que ocurre—añade—es que ahora precisamente se hace más laboriosa y difícil toda solución, por lo especial de las circunstancias, y no es justo que se pretenda que las autoridades resuelvan en un día lo que el propio «El Liberal» reconoce que lleva sin resolverse cinco lustros».

Los que mueren.

El comandante Bascaran

En Tetuán ha fallecido el comandante de Caballería D. Jacinto Bascaran, hijo del general del mismo apellido y ayudante del Alto comisario en Marruecos.

Descanse en paz el ilustrado y bizarro jefe, y reciba su padre, el veterano general, la expresión de nuestro sentimiento.

El teniente Viñé

En Melilla ha fallecido el joven y estudioso oficial de Infantería D. Luis Viñé, hijo del coronel director de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro, D. Miguel.

A nuestro distinguido amigo el coronel Viñé, que ha asistido en sus últimos momentos a su hijo, enviamos nuestro pésame por este doloroso infortunio.

ORIENTACIONES

La España Productora

De unas palabras del ilustre Jacinto Benavente

El veraneo de políticos y personalidades de la industria y del comercio, cortó estas «orientaciones», acerca de la España productora.

Pero nos da motivo para este artículo, unas palabras pronunciadas por el insigne Benavente en los Juegos florales de El Escorial.

Entre otras muchas cosas excelentes dijo que hay algo peor que dudar, y es el optimismo de charco, consistente en ver los dolores ajenos y no tomar parte en ellos, considerando que todo va bien porque el que lo dice está contento.

Y añade: «Mas con ser detestable este optimismo de charco, no es menos detestable ese pesimismo siniestro que, por incapaz del menor esfuerzo, juzga que todo es útil, ¡Todo está mal! ¡Esto es cosa perdida! ¿Qué puede hacerse? ¿Qué hace uno? Y, claro está, si uno nada puede hacer, y otro uno tampoco..., uno y uno serán dos, y así sucesivamente, nadie hará nada, sin perjuicio de culparse uno a otros porque nada se hace. ¡Harto ha padecido España de este pesimismo que, en rigor, es vagancia, y cuando menos, comodidad!»

Si; tiene completa razón el maestro. La vagancia es el pecado que cultivamos y la comodidad el ídolo ante el que nos rendimos, pretendiendo justificarnos con la conciencia, considerándonos impotentes para remediar los males nacionales, que apreciamos y no queremos reparar en que cada cual constituyamos «unos que nada puede; un sumado que adicionar a los otros cueros», para contribuir a la aterradora suma de veinte millones de seres que se confiesan incapaces, que se arruinan colectivamente de día en día y que se entregan por preza a los extraños, sin perjuicio de indignarse algunas veces porque España esté explotada por ellos; sin ver que si así no fuera, acabaría por ser un territorio inexploitable, como el Marruecos que estamos civilizándolo hace media docena de años, con cerca de cien millones de gastos anual y varios miles de vidas jóvenes, sin que se vendan en nuestra zona ni dos pesetas de productos españoles.

Desde estas modestas columnas y desde las pobres páginas de nuestro libro «España: Su Producción y Progreso», así como en cuantas ocasiones hemos podido con esta insignificante pluma, venimos hace años estimulando y procurando demostrar que es imprescindible que cada cual haga por la patria lo que esté de su parte, y señalando que ello es trabajo y amor positivo a España, traducido en producir más, mejor y más barato, y en no comprar ni alabar nada producido en el extranjero.

Y, naturalmente, dándose el caso de ser la vagancia y la comodidad las características de la época, resultamos unos importunos y molestos sermones, a quienes lo mejor es no leer, porque como decimos la verdad, llegamos a un poquito hondo en la conciencia, que al fin coquillea, a la vez que el paladar siente las asperezas de lo amargo.

Sabemos que si en vez de fundar esta revista con los altos fines que nos guían—la modestia suele ser hipocresía—hubiésemos hecho un periódico taurino ó de escándalo, nos lo arrebatáran de las manos; en sus grabados se recrearían muchos más ojos admirando la dentadura del demacrado «Belmonte» ó la nariz del gitano «Joselito», que viendo las seculares ojivas de la catedral zamorana.

Todo eso lo sabemos, y sin embargo preferimos caminar poco a poco, no entusiasmar a nadie con proezas toreras ni con damas a medio vestir, y en cambio hacer cuanto podamos en pro de esta poco afortunada nación, en la que la mayoría espera su bienestar de las disposiciones ministeriales, como si éstas para beneficiar a unos no tuvieran que perjudicar a otros.

Ahora mismo, los cerealistas pugnan por que se aumenten los derechos de entrada de los trigos. Esto podrá hacer que ellos vendan el suyo a mejor precio; pero encarecerá el pan para los demás.

Si en vez de buscar las coho pesetas del Arancel, busaran el modo de producir doble y que lejos de faltar trigo sobrara en España, aunque lo vendiesen barato ganarian más y ganariamos todos.

Y entonces es cuando el Gobierno debía protegerlos de veras; pero proteger lo que no basta al consumo, para que no entre el complemento, resulta paradójico.

No olvidemos que si bien hay muchos labradores que se afanan por su industria, son más los que se limitan a hacer la vida de casino en el pueblo, jugar, politiquiar y mirar al cielo a ver si llueve, olvidando acaso que talaron los montes y ahuyentaron las nubes por aprovechar unas pesetas.

Análoga vida podría señalarse en otras profesiones, y es preciso convencerse de que para prosperar hay que ser estudioso, activo y trabajador. Y que en un país en que la mayoría no son así, la miseria reina.

Nosotros no creemos que el mal deja de tener remedio, y lo demuestra, que hacemos cuanto podemos en nuestra esfera limitada, para no ser «uno» que unir a otro «uno».

Angel Marciano.

Marruecos

Movimiento de tropas en Tetuán.

Mañana se efectuará en la zona de Tetuán el movimiento de tropas consecuente a la nueva organización y división del territorio hecha por el general Jordana.

Los batallones de Cazadores de Barbastro, Madrid, Aragón y Llerena van a Rincón de Medik; Mallorca y Córdoba, a Leucina; y la brigada de Ayala, compuesta por las fuerzas del Rey, León, Saboya y Wad-Ras, a Río Martín.

Construcción de cuarteles

En vista de lo manifestado al ministro por el capitán general de la sexta región, relativo a las obras de ampliación del cuartel de Artillería de montaña «General Alava», de Vitoria, se dispone queden sin efecto la Real orden de 22 de Junio de 1896, aprobatoria del proyecto, y la de 21 de Octubre de 1905, dictada para la ampliación del cuartel referido, debiendo procederse a la redacción de nuevo tanteo que sirva de fundamento a la ampliación, con arreglo a las siguientes prescripciones:

El cuartel del regimiento debe, por lo menos, contener seis cuadras de batería, y los parques de esta unidad deben tener superficie cubierta para quince carruajes; y como ha de tenderse a que los acuartelamientos que se construyan sean intercambiables, se tendrá presente que las dotaciones de ganado y tropa al pie de paz de las unidades de Artillería de campaña ligera (baterías montadas, cañón de 7,5 centímetros, y baterías de montaña, cañón de 7 centímetros), serán: Plana mayor de un regimiento, 22 clases y artilleros y 17 caballos. Plana mayor de un grupo de baterías, 5 clases y artilleros y 4 caballos. Una batería de montaña, 120 clases y artilleros, 9 caballos y 44 mulos. Una batería montada, 81 clases y artilleros y 67 caballos.

Se dará a los solares una superficie mayor de la estrictamente necesaria en el momento en que se proyecte.

Los edificios de habitación deben ser independientes de todos los demás, agrúpanse ó no, y tendrán a su alrededor espacios libres cuya superficie fijen de consumo las conveniencias higiénicas, las del servicio y la previsión de posteriores ampliaciones.

Las cuadras, siempre que sea posible, en edificios aislados, han de ser de un tipo ligero y rodearse también de espacios libres, y a los fines de la prescripción primera, se dará a aquéllas la capacidad necesaria para las baterías montadas, y a los dormitorios la precisa para las baterías de montaña.

Los elementos mecánicos de todos los locales accesorios, deben ser los puramente precisos para la resistencia. Ha de aligerarse el cubo de materiales y reducir las superficies cubiertas, porque tales locales son los llamados en el porvenir a mayores transformaciones y reformas.

Se limitarán los programas de necesidades a las del tiempo de paz, prescindiendo del caso de movilización, y se huirá de pretender dar satisfacción a las demandas imposibles de prever, que puedan surgir en lo sucesivo.

Finalmente, como la organización del Ejército es esencialmente variable por haber de sujetarse a los progresos de los tiempos, es indispensable también que los cuarteles se presten, en lo posible, a esa variación, por lo cual las anteriores prescripciones tendrán carácter general y se aplicarán en todos los casos de proyecto y construcción de edificios militares, recomendando a las Comandancias de Ingenieros la conveniencia suma que existe de reducir los gastos, no como se ha hecho hasta aquí por un principio económico general, y con el mayor celo, sino principalmente en previsión de que en plazo breve hayan de emprenderse

obras en muchos puntos, para llenar las necesidades que dimanen de una nueva organización del Ejército.

En su consecuencia, es preciso que los cuarteles no sean insuperable obstáculo a los cambios de organización y efectivos de unidades armadas, por lo cual deben desecharse más sistemáticamente aún que hasta ahora los grandes espesores y limitarse los programas a lo imprescindible para no constituir un pie forzado en que obligatoriamente han de acomodarse mal los cuerpos en lo futuro.

Ecós

PROMETÍ narrarle a mis lectores la aventura de un distinguido joven que aspiraba a ocupar un destino.

Leyó un día en la cuarta plana de un diario: «Se necesita joven instruido para secretario particular, se exige fianza de 500 pesetas.—Calle tal, número tantos.»

Todos hemos tropezado alguna vez con ofertas de esta índole: nuestro joven también; pero en esta ocasión poseía las 500 pesetas, y allí se fué a la calle tal, con los papeiros en la cartera...

Fué recibido por un señor que tenía el encargo de proporcionar un secretario a un caballero; le explicó las condiciones: dos horas todas las tardes para contestar cartas y copiar algunos textos; sueldo setenta y cinco pesetas por lo pronto...

«y luego ya veremos.» Se cerró el trato: el mediador no quiso recibir la fianza; el joven debía depositarla en casa de su principal; por su comisión le cobraba diez pesetas y tan agradecido.

NUESTRO joven puntualmente acudía todas las tardes al escritorio de su señor; llamaba discretamente, y el mismo señor venía a abrirle, ya en traje de calle; le dictaba una cuantas órdenes; copiar la página señalada de un libro, contestar tres ó cuatro cartas y hasta luego. Grave, ceremonioso, el señor abandonaba la casa y el joven se entregaba dulce y voluntariosamente a su grata tarea...

Verdaderamente, un destino ideal. Así, tres, cuatro días, una semana...

CIERTA tarde fué sorprendido en su tarea por una agradable visita; la esposa del señor venía a pedirle un favor...

«¿Quiere usted darme un pliego de papel de cartas y un sobre?» —Azorado el joven, le dió cuanto pedía; la bella mujer dió las gracias y salió de la estancia, dejándola impregnada de su perfume...

Aquella tarde suspiró más que escribió; al día siguiente no vió a la dama; dos días después, sí, llegó por un libro, y otra tarde le pidió permiso para sentarse allí a leer.

Leía la señora reclinada en una butaca, frente a la mesa del escribiente, ó semitumbada en un diván...

«¿Quiere usted leerme un rato?» —preguntó una tarde, tarde de sopor y desmayamiento propicias al pecado...

Frénético, cayó de rodillas el secretario, enloquecido por aquella suave intimidad; unos brazos tibios rodearon su cuello... su boca halló otra boca propicia...

CHIRRIÓ la llave de la puerta: se escucharon unos pasos y un bufido... ¡el señor!

Huyó la dama, arrancándose a los brazos de su galán: tras ella el marido, dando palos y rugiendo...

El secretario, pálido, desencajado, cogió el sombrero, se abalanzó a la puerta, y saltaba los escalones de cuatro en cuatro...

Menuda trapatiesta quedaba arriba.

«¿QUIÉN de ustedes era el guapo que volvía por la fianza? Allí se quedaron las quinientas pesetas, y aun cuando el joven sale a la calle, otea con recelo.

«¡Ahí es nada la furia de un marido ultrajado! No hace muchos días he vuelto a ver el anuncio de la secretaria con fianza, en un diario... ¡Guarda, Pablo!

R de V.

Buques de la Escuadra

Fondeó en la Carraca el «Extremadura».

«El Bonifaz anoló en Melilla.

«Salieron de Vigo los torpederos números 3 y 6 y llegaron a Ferrol, tardando en el viaje ocho horas.

«Llegó a Coruña el torpedero núm. 41.

«El comandante de Marina de Melilla comunicó que salió el «Recalde», el que después fondeó en Ceuta.

«En San Sebastián fondeó el cañonero «Mec-Mahón».

«Zarpó de Ferrol para Cádiz el balandro «Encarnita».

«El aviso «Urania» salió de Barcelona para Mahón.



Soldados austriacos contemplando el botín de guerra abandonado por los rusos en Galicia.

LA GRAN GUERRA

Impresiones

Están corriendo los días en que se cumple el aniversario de la reacción francesa en el Marne. Significa esto que hace un año los alemanes no han conseguido triunfos eficaces en el frente occidental. Ni los intentos para romper las líneas del Iser, el Lys y el Somme; ni los realizados para capturar el Ejército belga, retirado de Amberes; ni los hechos para romper el ángulo formado por las tropas aliadas en Vailly, Tracy-le-Val y Tracy le Mont; ni los del Argona han adjudicado ningún triunfo decisivo a los alemanes.

En cambio su larga estancia en las comarcas invadidas les ha permitido reforzar las líneas de trincheras, y hoy poseen fortificaciones de campaña muy difíciles de forzar. El Ejército francés, al batirse heroicamente, con esfuerzo reconocido por sus propios adversarios, en Arras y los Altos del Mosa, así ha podido comprobarlo.

Efecto de ello, el general Joffre ha adoptado la «guerra de desgastes», y vuelve a su antigua fórmula: «campaña larga, dura, pero segura.» A juzgar por lo que dicen los críticos militares extranjeros, los alemanes no se resignan a esa situación: comprenden que es en Oriente donde ha de jugarse la última carta, y acá piensan reñir cruentas batallas.

Pero si un año no ha servido para que el Estado Mayor alemán rompa las líneas de los aliados, por poco que se suponga han aprovechado éstos dicho plazo en la acumulación de elementos bélicos (y las señales son de que lo han aprovechado mucho y bien), ¿qué de esfuerzos no tendrán que realizar aquéllos para romperlas ahora?

En Austria meridional prosigue la guerra de posiciones. «The Times» dice que han conquistado los italianos 9.000 kilómetros cuadrados de territorio austriaco. Lo importante, sin embargo, es que el general Cadorna ha cerrado los pasos a una ofensiva austriaca. Por lo demás, no puede desconocerse que la campaña peca de excesivamente lenta, tal vez por no quererse prodigar la sangre de los soldados.

En Rusia se advierte en las operaciones militares la misma preocupación que sienten los diplomáticos por los pueblos balcánicos.

Los rusos defienden con mucha más tenacidad—y, por fortuna para ellos, con más éxito—la parte que aún conservan de la Galitzia oriental, que la Polonia. El triunfo que han conseguido en el río Strypa, confesado por los alemanes vencidos, tiene importancia. Les hace mantener el contacto con la frontera rumana, y esto, si llega el caso de que Rumanía intervenga, no es factor despreciable.

Los informes de Berlín dan cuenta de que dos fuertes exteriores de Grodno han caído en poder de los alemanes. Es digna de crédito la noticia; pues, como ayer advertimos, Grodno está en una situación que hace preciso sea evacuado. Durará su resistencia el tiempo preciso para garantizar el repliegue ruso, pero nada más.

Lo que parece exagerado es la cifra de prisioneros que se dicen capturados en el fuerte núm. 4. Se hace ascender a 5.000 hombres, y en cambio, en el fuerte 4 a, se dicen cogidos sólo 150. No es de presumir esa diferencia en los efectivos de guarnición de ambas fortalezas.

Donde los rusos resisten bien es en el camino de Riga. Pudiera ser también que los alemanes hayan sacado tropas de esa parte para reforzar el ejército de Gallwitz que tropieza con serios obstáculos en su avance, haciendo fracasar sus propósitos de envolvimiento hacia Minsk.

En los Dardanelos se recuerda la lucha. Ingleses y franceses atacan activamente. Se trata, sin duda, de realizar un esfuerzo que decida la situación de los Balcanes.

Tampoco en este aspecto se duermen los Imperios centrales, y aparte de las fuerzas inmovilizadas en la frontera serbia y montenegrina, que es de suponer no bajen de 100 a 150.000 hombres, han acumulado 200.000 en la frontera rumana. Cifras son todas éstas lo bastantes para una campaña defensiva, al abrigo de fortificaciones preparadas; pero no lo son ni para intimidar a Rumanía ni para cruzar Servia.

Y así pasan los días, con indecisión por todas partes, aumentando el sacrificio de vidas, sin divisarse el fin.

CUESTIONES AJENAS

LA PRENSA EXTRANJERA

«La Croix» encomia los servicios que prestan a la patria francesa las distintas clases sociales no combatientes, que contribuyen con su esfuerzo a la defensa nacional, colocando en primer término a las mujeres religiosas y seglares que asisten a los heridos en las ambulancias y hospitales.

Elogia asimismo a los párrocos rurales, cuyo apostolado se ha duplicado en muchas comarcas, y les dice que tienen una elevada misión que cumplir: la de levantar el nivel moral del pueblo a retaguardia de las líneas de combate, contribuyendo así al triunfo definitivo de Francia.

«Le Temps» dice que gran número de agentes alemanes se han desparramado por Ruisa, sembrando suspicacias sobre el poder militar de Francia y de Inglaterra, recriminándoles porque no aprovechan la ocasión de la concentración de fuerzas germánicas en Polonia para atacar a las que se batían en el frente occidental.

A eso contesta «Le Temps» que el gran duque Nicolás se halla en constante comunicación con el generalísimo Joffre, y que la ofensiva occidental se realizará en el momento oportuno, esto es, cuando el agotamiento de hombres, que forzosamente ha de llegar para Alemania, si tiada por todas partes, la haga decisiva.

EN EL CAMPAMENTO

INAUGURACION DE UN CURSO DE TIRO

Esta mañana se inauguró en el Campamento de Carabanchel el curso de tiro para capitanes, organizado por la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

Presidió el gobernador militar del Campamento, pronunciando el discurso inaugural el teniente coronel de dicha Escuela Sr. Iniesta.

El comandante Ruiz Fomell inició las conferencias haciendo un detallado estudio del progreso del Arma.

Los ejercicios prácticos se verificarán en Valdemoro, asistiendo al curso una sección de Aerostación militar.

Una malversación

La noticia que dan algunos colegas respecto al ingreso en Prisiones Militares del habilitado de la sección de Ajustes de Cuerpos disueltos del Ejército es, por desgracia, exacta.

Hecho público el lamentable suceso, no hay por qué seguir guardando la reserva que hasta su completa aclaración nos incusamos.

Trátase del capitán habilitado de las Comisiones liquidadoras de esta corte a quien se acusa de haber malversado 19.000 pesetas de 23.000 que el mismo día había retirado del Banco de España. Dado el parte a la superioridad, el habilitado ingresó en Prisiones Militares, habiéndose ordenado la formación de la sumaria que aclarará los hechos.

El acusado dice en su defensa que las pesetas 19.000 se le habían extraviado en el trayecto del Banco a su casa. Pero hay un encartado paisano en el proceso, que también ha sido preso y conducido a la Cárcel Modelo, y a quien se acusa de complicidad en el delito.

Y como el asunto está a b' judice no podemos decir más.

La Política

En la Presidencia.

El Sr. Dato se lamentó esta mañana ante los periodistas del fallecimiento del comandante de Caballería D. Jacinto Bascaran, ocurrido en Tetuán, donde se encuentra el general, su padre, que le ha asistido en los últimos momentos.

Un periodista preguntó al presidente qué había de cierto de unos rumores sobre epidemias en la zona de Tetuán, contestando que no había nada de ello, siendo la enfermería normal.

—Añoche se celebró una comida de autoridades en el palacio de la Magdalena.

—Al regresar a Madrid S. M. el Rey se detendrá en el Escorial con el Infante D. Carlos, para asistir al traslado de los restos de la Infanta Mercedes. Llegando a Madrid el día seis a las diez de la mañana y no a las ocho como se había dicho.

—El ministro de Marina comunica al Presidente que había ordenado marchara a Gijón un cañonero.

Varias noticias.

En el Consejo del lunes se tratará del asunto de las subsistencias, de la exportación de vino y del conflicto del pan.

—Ha regresado a Madrid, y se ha posesionado de la Secretaría de Guerra, el general Jofre.

—El comandante general de Larache ha revisado las posiciones de Zinat, el campamento de Aviación, el Hospital y la plaza de Arcila.

Jura de la bandera

El próximo lunes, a las nueve de la mañana, se verificará con toda solemnidad en el Campamento de Carabanchel la Jura de la Bandera de los reclutas del cupo de instrucción, recientemente incorporados a los Cuerpos.

Teatros

VODEVIL.—Estreno de «El día y la noche», original de los Sres. Extremera y Olive.

«Vodevil» a la francesa, con chistes a la española y situaciones cómicas tan hábilmente engarzadas, que en toda la noche cesamos de reír, es «El día y la noche» con que ayer rompió el fuego el lindo teatro de la plaza de España.

Grande es la plaza de España, pero... algunas noches la vamos a ver llenita de «aficionados», haciendo cola para desfilarse por la taquilla.

Atrás los timuratos: que allí el género es subido de color; pero discretamente elaborado: hago esta salvedad, porque los hay capaces de regalar una entrada a su ahijada el día de la primera comunión.

Ha sido un acierto y obtendrán el éxito cuantos este año den la nota ligera, alegre, superficial, picante; los ánimos no están para enfascarse en hondos problemas psicológicos ni para dramas tremebundos. Bastantes tenemos en «dos frentes».

El sexo débil, como para debilitarnos: Paquita Calvo, guapísima actriz; Trinidad Rosales, Laurita Blasco, y señoritas Pacheco, Olavarría y Ortega forman un sexteto dislocante. El sexo fuerte muy bien.

Syncerasto.

COLISEO IMPERIAL

En la segunda quince del presente mes se verificará la inauguración de la temporada en el Coliseo Imperial, con el personal siguiente:

Actrices.—Asquerino, Matilde; Castellón, Pilar; Echevarría, Carmen; Espejo, Juana; García, Enriqueta; Muñoz Sampedro, Guadalupe; Muñoz Sampedro, Matilde; Martínez, Antonia; Siria, Ana; Solís, Concepción; Villasante, Eugenia; Zamora, Luisa.

Aguado, Samuel; Alverá, Manuel; Balmaña, Manuel; Infesta, Félix; López Pórreres, José; Pineda, Antonio; Soto, Manuel; Tobías, Andrés; Torres, Rafael; Valcázar, José; Vallejo, Antonio; Zarco, Juan.

Apuntadores.—D. José Valls, D. Daniel Navarro y D. Alberto La Rosa.

Pintor escenógrafo, D. Filiberto Tintero.—Contador, D. Dámaso Franco.—Representante, D. Rafael Pascual.—Archiivo, guardarropía y mueblista, propiedad de la Empresa.

Los productos nacionales

Nuestro comercio internacional va tomando nuevos rumbos, que es preciso estudiar y aprovechar sus enseñanzas.

Así como vemos nuestra modesta peseta con un diez y pico por ciento de premio sobre el siempre orgulloso franco, y debemos confesar que este milagro no lo hemos provocado, sino que se nos ha venido á las manos, así es preciso que convengamos en que lo fortuito de las circunstancias ha traído el estado actual de nuestro comercio, acusado por 110 millones de pesetas de exceso del valor de lo exportado en la primera mitad de este año sobre las importaciones, mientras que de Enero á Junio de 1914, en que no se pensaba en la guerra, compramos por 121 millones y pico, más del valor de lo vendido.

Es decir, que de un saldo comercial muy desfavorable, hemos pasado de un salto á otro favorable.

Ya sabemos que todo esto obedece al estado de guerra en Europa, estado que no hemos traido nosotros y que no está en nuestras manos ni suspenderlo ni prolongarlo.

Pero no hemos de cansarnos de repetir que si depende de nuestra voluntad sostener en gran parte para en adelante la situación próspera de nuestro comercio, de nuestra industria y de nuestra moneda.

Para eso nos servirá hacer un estudio un tanto detenido de los sumandos concurrentes á la actual época.

Hemos importado animales vivos por 1,5 millones y exportado 1,2.

El año último, en los seis meses, entraron 3,8 millones, y el 1913, 12 millones de pesetas.

Estas cifras, tomadas de los datos facilitados por la Dirección de Aduanas, no han de ser exactas en cuanto á lo exportado, porque es sabido que ante la prohibición de sacar ganado del país, el que salió, que no fué poco, lo fué subrepticamente.

La baja en el importado proviene de igual prohibición en Portugal y del estado arancelario.

Pero ya sabemos que lo que necesitamos es fomentar la ganadería.

Hemos traído valor de 300 millones en primeras materias; algodón en rama, 143, y oro en barras y monedas, 54 millones.

El algodón hay que creer que cuanto más venga, es que más se fabrica y se trabaja con él; y en cuanto al oro, obedece al alza de la peseta y significa un gran progreso financiero su importación. Queda la introducción de primeras materias, aparte algodón y oro, en unos 100 millones.

De estas hay que esforzarse en extraer de nuestro suelo cuanto sea posible, que no es poco lo que puede dar, por haber inexploradas muchas zonas mineras, plantas textiles y otros productos.

Algo más de un centenar de millones en sustancias alimenticias y de otro tanto en ar-

tículos fabricados hemos hecho venir de fuera en el medio año primero del presente, y estas partidas sí que hay necesidad de reducir las á cero porque son en realidad vergonzosas.

Pueden existir países que carezcan de suelo y clima para producir lo necesario para su nutrición; pero eso no sucede en España, bastando para patentizarlo que el trigo y otros cereales entran por mucho en esos 100 millones, y bien podría nuestro territorio subvenir á las necesidades del consumo con exceso.

Artículos fabricados no hay ninguna clase de ellos que esté justificado que compremos fuera, pues debemos fabricarlos todos, y los que no, prescindir de ellos.

Ya es tiempo de que sea considerado no sólo de mal gusto, sino antipatriótico, preferir la manufactura extraña á la nacional.

A la vez, no olviden los fabricantes españoles que deben cambiar de rumbo, no parapetándose más en el Arancel, sino acometer la obra de competir con los extranjeros en calidad y precio, dentro y fuera de España.

Y no oitamos siquiera el escándalo del alza de los precios, como en los metales, porque ya decíamos en el número anterior que esa conducta merece el presidio con más razón que el que á ellos les robara materialmente unos quintales de cinc.

Demuestra que se puede hacer mucho que hemos exportado por valor de 322 millones de artículos fabricados, mientras en los mismos seis meses del año anterior, esa cifra fué de 120 millones; luego, hemos podido fabricar y vender al extranjero 200 millones de pesetas más que antes.

Claro es que porque la mayoría de los centros productores del mundo no producen; pero si impulsamos nuestras fábricas y dirigimos los artículos hacia los mercados que aquellos no pueden surtir; si lo hacemos en buenas condiciones, habremos ganado la clientela y sustituido firmemente al proveedor anterior, que es la ventaja que nos ofrece la guerra y que debemos aprovechar.

No es, por cierto, la de encarecer para España lo que España produce, porque lo extranjero no puede competir hoy.

Entender así las consecuencias mercantiles del conflicto europeo, es mezquino, ruinoso y criminal.

El aumento de exportación de artículos fabricados se funda principalmente en manufacturas de algodón y de lana, pieles, calzado, guarnicionería y talabartería.

O sea, únicamente lo que los ejércitos combatientes necesitan.

Por consiguiente, hasta ahora no hemos hecho absolutamente nada, pues tan pronto como la guerra acabe, no nos han de pedir esos artículos porque los ejércitos disminuirán considerablemente.

Lo que importa es intensificar, abaratar y mejorar la producción, llevándola á los centros adquirentes.

El movimiento está iniciado, la ocasión es propicia y no se presentará otra.

¡Veamos si los españoles servimos para algo sin que nos remolquen los extraños!

EN OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Biblioteca económica

La popular «Biblioteca PATRIA» (Baileón, 35 Madrid), que tantas y tan buenas obras ofrece de continuo á nuestros lectores, participa que desde esta fecha servirá á nuestros amigos una suscripción «especial», formada por seis notabilísimas obras, cinco de ellas laureadas recientemente por la nueva y patriótica «Obra Social de los Premios Personales».

El precio de la suscripción es de 5'50 pesetas al año, y como primer envío, recibirán cuantos se suscriben un ejemplar de cada una de las obras siguientes:

Lo difícil que es ir al Cielo... por D. Manuel Linares Rivas, novela laureada con el premio Marqués de Comillas.

Desamor, novela, asimismo laureada recientemente con el premio Conde de Villafuertes, y original de D. Francisco Fernández Villegas («Zodia»).

El Escapulario Rothschild. — Esta obra ha obtenido el premio Sundheim, y es debida á don Vicente Diez de Tejada.

Luz de Iruña, novela de D. Wenceslao Fernández Flores, que obtuvo el premio Marqués del Sausal.

Novela inédita, original de D. Andrés González Blanco, laureada con el premio Urbina.

Blasones y leyendas, una de las mejores novelas del inmortal Pereda.

Además, y en concepto de regalo, recibirán cuantos se suscriban un ejemplar de cada una de las notabilísimas obras siguientes:

La Sagrada Pasión, por Fr. Luis de Granada.

Cuentos de «Patria», por varios autores.

La Perfecta casada, por Fr. Luis de León.

El Alcalde de Zalamea, por Calderón de la Barca.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

(Córtese y remítase á las oficinas de la «Biblioteca PATRIA», Baileón, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____

_____ núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca PATRIA» por pesetas 5,50.

Firma.

(Cupón publicado en EJERCITO Y ARMADA)

BIBLIOTECA DE «EJERCITO Y ARMADA»

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1877-1897), por Luis Maffiotte. — Precio, dos pesetas.

A berda, por Angel Guerra. — Precio, una peseta.

Los periódicos de las islas Canarias, apuntes para un catálogo (1892-1905), por Luis Maffiotte. — Precio, dos pesetas.

«Los periódicos de las islas Canarias», apuntes para un catálogo (1755-1876), por Luis Maffiotte. — Precio, dos pesetas.

«Estela de un muerto», por el marqués de la Florida. — Interesantísimos cuentos. — Precio, dos pesetas.

I.—«Penas militares» (Graduación práctica). — Un tomo de 164 páginas, 2,50 pesetas en rústica; 3 pesetas encuadernado.

II.—«Penas comunes del Código militar» (Graduación práctica). — Encuadernada en tela, 3,50 pesetas. — En rústica, pesetas.

III.—«La condena condicional». — En rústica, 2,50 pesetas.

IV.—«Penas para militares de leyes especiales». — En rústica, 2 pesetas.

VI y VII.—«Servicio militar obligatorio» (Legislación completa de reclutamiento). — En rústica, 3,50 pesetas.

VIII.—«Formularios del Servicio militar obligatorio». — (Apéndice I). — En rústica, 3 pesetas.

IX.—«Servicio militar obligatorio» (Apéndice II), (Legislación complementaria). — En rústica 2 pesetas.

España

SU PRODUCCION Y PROGRESO

POR

A. MURCIANO

PRÓLOGO DE

D. JUAN DE LA CIERVA

Precio del ejemplar TRES pesetas.

O—O

De venta en las principales librerías y en casa del autor, San Bernardo, 77, Madrid.

A aquellos de nuestros lectores que nos remitan su importe, en Giro Postal, ó Mutual, le enviaremos el ejemplar certificado y franco de porte.

Espectáculos para hoy

PRICE. — (Compañía de dramas polifacos). A las nueve y tres cuartos. El ángel bueno.

VODEVIL (antes Salón Regio), plaza de San Marcial, 6. — A las diez y media. El día y la noche.

ENNA VICTORIA. — Sesión continua de cinematógrafo de cinco y media á doce y media. — Éxito inmenso de la égloga «Linda de Chamony». — Éxito inmenso de la corrida de toros en Valencia, con las colosales faenas de Belmonte y Gallito. Precios populares.

PALACIO DE PROYECCIONES. — Todos los días, de cuatro y media á doce, cinematógrafo con cuantas novedades se crean. — Variación diaria de programas. Estrenos sensacionales, lunes y jueves.

ROYALTY. — Estrenos sensacionales todos los días. — Butaca, 0'30. — Preferencia, 0'50.

LA BOLSA

COTIZACIONES DEL DIA 14

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, PRECIO, AL CONTADO, AL POR 100 AMORTIZABLE, BANCOS Y SOCIEDADES. Lists various financial instruments and their prices.

Legislación

GUERRA

CONTABILIDAD. — Subastas en los establecimientos fabriles del Cuerpo de Artillería. — (R. O. C. 7 8 1915; «D. O.» número 174.)

Dada la importancia que tiene para el servicio de los establecimientos fabriles á cargo del Cuerpo de Artillería, comprendidos en el apartado B del art. 2.º del reglamento vigente para la contratación administrativa en el ramo de Guerra, que se celebren las subastas para la adquisición de los efectos y primeras materias de fabricación, con tiempo para que su recepción se efectúe oportunamente, y con objeto de evitar entorpecimientos en la marcha fabril de los mismos, se dispone lo siguiente:

1.º Se autoriza á los expresados establecimientos para que, con la debida oportunidad, incoen los expedientes de subasta para contratar los efectos y primeras materias necesarias para la ejecución de todos los servicios que se incluyan en el plan de labores del año 1916, análogo al del ejercicio corriente, siempre que no tengan motivo de excepción para su adquisición por gestión directa ú otros medios.

2.º Las subastas se verificarán como determina el citado reglamento de contratación, teniendo en cuenta al redactar el pliego de condiciones técnicas, los preceptos de la ley de administración y contabilidad de la Hacienda pública de 1.º de Julio de 1911 en su capítulo 5.º, la Real orden de 21 de Febrero de

1912 (C. L. núm. 41) y el reglamento para cumplimiento de la ley de protección á la industria nacional.

3.º De los expresados pliegos de condiciones técnicas, remitirán á este Centro duplicado ejemplar en la forma prevenida para los del presente año, acompañados del acta de la Junta facultativa del establecimiento en que se acuerde la adquisición; y

4.º Que en el anuncio de la subasta se exprese que el depósito de garantía que han de hacer los licitadores se constituya como dispone la Real orden de 21 de Febrero de 1914 («Diario Oficial» núm. 44).

RETIROS. — Inutilizados en la campaña de Ceuta. — (R. O. Circular 7 8 1915; «D. O.» núm. 174.)

En vista de las consideraciones expuestas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina al cursar á este Ministerio el expediente de inutilidad instruido á instancia del soldado de Infantería, licenciado, Pablo Alvarez Rodríguez, en súplica de retiro como inutilizado á consecuencia de enfermedad adquirida en la campaña de Ceuta, á cuyo expediente no puede darse mayor extensión, en atención á que la Real orden de 14 de Abril de 1886. (C. L. núm. 93) fué establecida por otra de 5 de Enero de 1911 (C. L. núm. 5), únicamente para las resultas de la campaña de Melilla, y de conformidad con lo informado por dicho Alto Cuerpo con fecha 23 de Junio último, acerca del escrito del Alto Comisario de España en Marruecos, referente al sargento de la Milicia voluntaria de Ceuta, declarando inútil, Mohamed-Ben Ali Atara, se dispone con carácter general, que los beneficios de la Real orden de 14 de Abril de 1895 antes citada, se hagan extensivos á todas las clases é individuos de tropa del Ejército, sus asimilados de la compañía de Mar de Ceuta y grupos de Fuerzas regulares indígenas, organizadas por Real orden de 31 de Julio de 1914. (C. L. núm. 136), que actualmente se rigen por el reglamento de dicha extinguida milicia, que hayan sido ó sean declarados inútiles por consecuencia de enfermedades contraídas

en campaña en los territorios sometidos á la influencia de España en el protectorado de Marruecos.

RECLUTAMIENTO Y REEMPLAZO. — Cómo se notifican las órdenes de concentración á los individuos residentes en el extranjero. — (R. O. 10 8 1915; «D. O.» núm. 176.)

En vista del escrito dirigido al Ministerio, participando que los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1913 llamados para recibirlo, y teniendo en cuenta lo preceptuado en el artículo 242 de la ley de reclutamiento y en los 401 y 402 del reglamento para su aplicación, se dispone que por el jefe de la séptima Comandancia de tropas de Intendencia, á que pertenecen los citados individuos, se les comunique por conducto de los agentes consulares respectivos la orden de concentración en idéntica forma que para los del cupo de filas lo hacen los jefes de las cajas, con arreglo al art. 356 del citado reglamento.

HIGIENE POPULAR. — Suero antitético. — (R. O. C. 12 8 1915; «D. O.» núm. 178.)

En vista de lo propuesto por la Junta facultativa del Instituto de Higiene Militar, el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo informado por la Junta facultativa de Sanidad Militar, Intervención general de Guerra é Intendencia general militar, se dispone que por el Instituto de Higiene Militar se elabore el suero antitético para el suministro á los cuerpos y dependencias del Ejército, instalándose al efecto el laboratorio necesario para su preparación, y que las cantidades que se inviertan para implantar este nuevo servicio, se incluyan en la cuenta mensual del referido establecimiento, siendo reintegradas y anuladas con el producto de ventas del suero expresado, el cual se facilitará á los cuerpos y dependencias que lo soliciten en ampollas de 5, 10 y 25 centímetros cúbicos y á los precios de 1,50, 2,50 y 5 pesetas, respectivamente.

CASAS COMERCIALES QUE RECOMENDAMOS A NUESTROS LECTORES

MIQUEL & VINCKE PALAFRUGELL (Gerona) Dirección: Telégrafo y telefonía: 302 MERCURIO del grupo de Palamós. Gran fábrica de toda clase de manufacturas de corcho...

CARTAGENA.—Antonio Vich, Muralla, 5, 7 y 7 dupdo. Telegramas: Vich-Muralla. Grandes almacenes de efectos navales y artículos para maquinaria...

Conservas Trevijano LOGROÑO Primera marca española

GONZALEZ BYASS Y C.ª JEREZ VINOS Y COÑAC

“EL GAITERO” La sidra champagne que goza de más crédito en el mundo, fabricada por la Sociedad anónima «VALLE, BALLINA Y FERNÁNDEZ»...

SAN SEBASTIÁN HOTEL FOMBELLIDA Suotaria, 8 Teléfono, 10-84 TEMPORADA DE VERANO Pension completa desde 10 a 15 pesetas...

NUCLEARISITOL ROBIN MEDICACIÓN NUCLEOFOSFATADA ARSENICAL (Nucleofosfato de Cal y de Sosa metilarsinada) ANTITUBERCULOSO, PODEROSO RECONSTITUYENTE

BIOTÓNICO En todos los estados débiles, principalmente en la Neurastenia, Tuberculosis, Anemia, Clorosis, Anorexia, Histerismo, Amnesia, Agotamiento, Linfoemismo y Convalecencia de todas las enfermedades, prescribese siempre

PEPTONATO DE HIERRO ROBIN No fatiga el Estómago, No ennegrece los Dientes, no restringe nunca Este FERRUGINOSO es ENTERAMENTE ASIMILABLE Cura: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD

COMPANIA VALENCIANA VAPORES CORREOS DE AFERICA SERVICIOS OFICIALES Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz...

Lesorhelas Inks MANTAS PARA ESCRIBIR

— SOBRE — MONEDERO — para circulación por correo de valores en metálico. Servicio postal oficial. Oficina, GOYA, 6, Madrid

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá el día 4 de Julio de Barcelona...

TARIFA DE HABERES Y BONIFICACIONES DEL 50 y 30 POR 100 que corresponden a las clases de individuos de tropa, y su distribución mensual en el ARMA DE INFANTERIA

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social, DOCE millones de pesetas efectivas

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

UNDERWOOD El prototipo de las máquinas de escribir modernas. SEDEJA EN PUERTO RICO. CINCO AÑOS DE GARANTIA PIDASE CATALOGO GUILLERMO TRUNIGER & C.ª -BALMES. 7.-BARCELONA

Historia Universal, por César Cantú Se vende a plazos, sin finanzas Artes, Ciencias, Literatura, Historia, etcétera, desde la creación del mundo hasta nuestros días 1911.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO CAPITAL: 25.000.000 FRANCO

JUAN AUNON Expósito de S. M. el Rey y A.A. (R.R.) FUENCARRAL, 33 Gran establecimiento en efectos para uniformes de Ministro, Maestranas, y Ordenes militares...

CASA HAZEN Fuencarral, 55 y San Bernardo, 1 PIANOS AUTOPIANOS MÚSICA MECANICA Ventas al contado y plazos.